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Öuvizsgálat — önfellárás.
Egyik budapesti nagyobb napi la­

punk, mely hajdan ellenzéki eszméknek 
is szolgált, a fúzióval azonban szintén 
fuziónált a kormánypárti érdekkel, mely 
•— tapasztalhatólag — szabadelvű cégér 
alatt sem méri nagyon bőven hazánk és 
nemzetünk szabadságának és független­
ségének hamisillan kellékeit: kegyes vólt 
a «Debreczen» Január 16-iki számából 
egy debreczeni hirt átvenni, mely Had- 
d i c k e n s angol ezredes, Debreczen- 
ben tett és Magyarországra kiterjedő ló- 
vásárlásáról szó/. Közlésünk végére tett 
ezen megjegyzésünket is reprodukálja : 
«Örvendenénk e ténynek, ha abban 
csak a magyar lovak kelendőségét láthat­
nék. De az a körülmény, hogy e lovak­
kal a szabadság leigázására sietnek, gon­
dolkozóba ejt a felett, vájjon nem na- 
gyobb-e e vásárral az erkölcsi 
veszteség, mint az anyagi 
siker?!»

Mindez, ha egyszerű vidéki hirát­
vétel volna, csak azt a jóleső érzést 
keltené bennünk, hogy a megfelelő ro­
vatban méltán helyet foglalható hírrel 
szolgáltunk. Ámde a «Magyar Hírlap» 
ily megjegyzéssel vezeti be a mi hírün­
ket: «Úgy látszik a kálvinista 
Kómába n nem mindenki örül annak, 
hogy az ősi város ilyen vonatkozásban 
kerül össze a szabadságért küzdő Transz- 
vállal. Legalább erre vall a «Debreczen» 
újság tegnapi — jan. 16. — közlése, a 
melyben némi melankóliával 
igy nyilatkozik az angol ezredes kivásár­
lásairól» : . . . — (lásd amint fennebb 
a mi megjegyzésünk már közölve van.,)

Bocsásson meg a fővárosi nagy napi­
lap ha a «Debreczen», ez a nem arro­
gáns de vidéki elvhü-ellenzéki «Újság» 
— mondhatta volna: ujságocska, nem 
bírja megítélni voltaképpen mi akar lenni 
a »Magyar H.rlap» megjegyzése : guny-e 
ellene, vagy ellenszenvezés-e Transzvál­
lal s a nép szabadság és függetlenség 
ügyével, amelyért a Délafrikai szabad 
köztársaság, kényszerülve, egyenlőtlen — 
de mindeddig bámulatos győzelmi siker­
rel, harczol viv a szabad haza elnyoma­
tására s leigázására, minden igazságta­
lanságot titkon és nyilván elkövetett 
A ngol-világhatalom ellen . . . Vagy talán 
nemis egyéb ama megjegyzés, mint a 
«Magyar Hírlap» újdondásza genialitásá- 
nak izetlen mutogatása . . . amit ő 
szellemeskedésnek tart ?

Jobb azonban, ha nem is vizsgáljuk 
ezeket a feltehető mozzanatokat, hanem 
áttérünk arra, ami e czikknek tulajdon­
képpen való czélja : az ö n v i z s g á- 
1 a t nyomán való önfeltárásra,

vagyis : miképpen és miért gondolkozunk 
mi a búr-angol háborúról; ami aztán 
megmutatja azt is, hogy miért füztük 
mi az angol ezredes debreczeni lóvásár­
lásához ama megjegyzésünket, amelyet a 
«Magyarhirlap» «némimelankhó- 
1 i á v a 1» tett nyilatkozatnak minősít

.kálvinista Rómából.'
Mindenekelőtt jegyezzük meg, hogy 

ha a „Magyar Hírlap“ ismerné a mai 
Uebreczent, tudhatná, hogy az a hajdan 
még talán tűrhető elnevezés: „kálvi­
nista Róma“ ma már Debreczen 
városára éppen nem illik, mert haoár 
még most is meghaladja lélekszámban 
kul túr intézeteiben az ev. ref. népesség, 
a más egyházhoz tartozókat, de nem 
mondhatja el magáról ma már azt a 
büszke szót: „tiszták vagyunk bála- 
istennek 1“ Van Debreczenben most már 
rkath., gkath., ag. hitv., zsidó, nazaré- 
nus vallásfelekezet úgyhogy jó negyedét, 
(alán harmadát a városnak többé bizo­
nyosan nem — úgynevezett — kálvi­
nisták képezik. De a város maga sem 
bir többé, törvényhatóság létére sem, 
azzal a nagy és mindent felölelő hata­
lommal, amivel azon korban bírt, ami­
kor a civitás és ref. egyház egysége s a 
reformálthit ápolásának majdnem pápáké­
hoz hasonló elfogultsága, menthetővé tet­
ték azt a „Kálvinista Hóma“ elnevezést. 
Minden vallásfelekezet részesül ma D 'b- 
reczen város pártfogásában s nem kizá­
rólag csak a ref. egyház sat. sat. Sőt azt 
lehet mondani, a tapasztalatok után, 
hogy a prozelyta csinálásban terjeszkedő 
erő, vezetője taktikájánál fogva, a rom. 
kath. egyházban sokkal nagyobb, mint a 
népesség sz-m, s látható vagyon tekin­
tetében gazdagabbnak látszó ev. ref. 
egyházban.

A mi a ref. egyház „kálvinista“ 
elnevezését illeti akár Debreczenben, 
akár széles Magyarországon : ami talán 
a XVI, században megjárta erre is mond­
hatnánk valamit, az ev. ref, egyház 
dogmájából, mely szerint a ref. egyház­
nak egyetlen vezére van: a Krisztus 
tudománya; amiért nemis vágyakozik 
más czimre mint: evangéliomi- 
lag reformált keresztyén; 
s a látható vezérekről való elnevezést 
hagyja azoknak, akik a már láthatatlan 
főnek látható főben való megtestesülését 
dogmának tartják s az emberben szem­
lélhető csalhatatlan tekintély által hagy­
ják magokat és egyházukat vezettetni. 
Ma de „sapientibus pauca“

Ahelyett inkább arról igyekezzünk 
felvilágositni a „Magyar Hírlape-ot : 
miként gondolkozunk és érzünk itt Deb­
reczenben, politikai párt és vallásfeleke­
zeti különbség nélkül — mindannyian

aszabadságot és füg­
getlenséget az ember méltó­
ságával általánosan, — de a Magyar 
Nemzet életfeltételével és történeti jo­
gával is megegyezöleg, legfőbb 
világi javának tartó ma­
gyarok ? !

Hát úgy, hogy legkevésbbé sem 
rejtegetjük a burok iránt való rokon- 
szenvünket; sőt nyíltan kimondjuk, hogy 
mindnyájunk szivéből, az ő fegyvereik 
győzelméért kél a forró imádság. Mert 
akiknek ősei ezer év előtt a Nemzetnek 
szabad Hazát alkottak s ennek megtar­
tásáért a régibb — és visszaszerzéséért 
az újabb és legújabb korban vagyont, 
vért és életet áldoztak: azokra nézve 
nem lehet közönyös soha, egy bárhol a 
földgömbön folyó szabadság és függet­
lenségért folyó harcz. S ki ne látná, 
hogy a most folyó Angol-bur háborúban 
a szabadság és függetlenség védelmének 
nemes, legnemesebb joga a bárok részén 
van s ha az ő csodálatraméltó ragasz­
kodásuk, vagyon, vér és életáldozásuk 
a legnagyobb tiszteletet, — miként az 
egyenlőtlen evő daczára elért sikerük a 
legszentebb örömöt keltette fel bennünk 
ez, csak azon tartozásból ered, ainely- 
lyel a kétségbev-'nhatlan jog és szent 
ügy iránt viseltetni, okadatosnak Ítéljük.

A burok küzdelme iránti rokon- 
szén vünkkel mi, saját Nemzetünk hason 
küzdelmének emlékét és folytonos 

Ijogosultságát tiszteljük meg. Nyerjék, 
tartsák meg ők azt amiért harczolnak :

; szabad-águkat, függetlenségüket I Ez ügy 
: győzelme, bárhol történjék, reményt 
nyújt nekünk, hogy mi is megnyerjük 

: azt, ha mint ők, méltók leszünk reá és 
I nem adjuk fel önmagunk fokról-fokra, 
hanem szívósan ragaszkodunk a joghoz, 
melylyel birtokához bírunk és meghoz­
zuk érte a legnagyobb áldozatot is, a 
melyet ilyen nagy és szent jog megkö­
vetel.

Ne mondja azt se — senki, hogy 
hálátlanok vagyunk az angol Nemzet 
iránt, amely 1849-diki önvédelmi har­
czunk elbukása után menekülteink — 
K o s s u t h-unk befogadásában kimu­
tatta irántunk rokonszenvét. Nem . . . 
nem 1 . . . sohase feledjük el! De az 
Angol Nemzet egyes tagjainak, vagy ta­
lán nagy többségének nemes vendégsze­
retete, nem igazítja meg k o r má­
rt y á n a k azt a bűnét, melyet elkö­
vetett ellenünk és a szabadság általános 
emberi joga ellen azzal, hogy megengedte 
amuszka inváziót sza­
badságunk eltiprására s meg sem kísér­
letté fegyvereink győzelme kedvező ide­
jében a közbelépést a végett, hogy a 
dinasztiái a Nemzettel kibékítve, as

iyvjts- I % * "• »tó
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18 í8-iki törvények alapján szervezkedett 
független Magynr-monarkhia fennállásá­
hoz és állandósulására módot nyújtson 
— az Ausztriával való perszonál Unió­
ban, amire az 1849-ki Ápr. 14-ike előtt 
a Magyar nemzetet s talán a Dinasztiát 
sem lett volna nehéz, angol nyomatékos 
közvetítéssel, reá bírni.

Mindezeket mérlegelve mondjon 
Ítéletet a »Magyar Hírlap« rmelan- 
k h o I i a-e az bennünk, amikor a 
semleges államban, kétségtelenül hadi 
czélra és a burok ellen szállítandó lovak 
vásárlásáról adóit hírűnkhöz ama meg­
jegyzést füztük : »nem nagyobb-e a vá­
sárlással az erkölcsi veszteség mint az 
anyagi siker?« Mi azt mondjuk, hogy 
igenis, akkor fogna el minket búsko­
morság — melankholia — ha azt lát­
nék, hogy szegény hazánk 6000 db. ló 
vásárlásában álló anyagi — gazdasági
— -sikert, nagyobbnak tartana, mintsem 
erkölcsi veszteségét látná abban, ha a 
mi hazánkból is szálliínak a szabadság 
leverésére — ágyúhoz, vagy lovasság 
alá való lovakat, amikor az angolok 
még a közélelmi szereket is, amik az 
angol foglyok táplálására is szolgálnának
— hadiszereknek tekinti s azon hajókat, 
amelyek ilyeneket szállítanának Transz- 
válba, elkobozza • . .

Igen . . . igen 1 . . . Búskomorság 
fogna el, ha lát nők, hogy a magyarok­
ból kihalt a szabadság és Függetlenség­
ben álló népjog iránti érzék ; vagy ha 
c^ak ebbeli rokonszenvét sem merné 
már kifejezni, mivel ez bizonyos helyen 
nem tetszenék, ahol a hatalom minde- 
nekíelett való.

Ah a hatalmak! . . . Elöltök ha 
meg az örökbéke szóvivői lennének is, 
gyűlöletes a nép-jog, s ha közülök va­
lamelyik harczot folytat ellene, behunyt 
szemmel nézik az emberieden küzdelmet.
Ma neked, holnap nekem . . . gondol­
jak. Vagy ha közbelépnek, a belőle ki­
húzható önző haszonért teszik azt.

-A- férj.
A »Debreczen« tárczája.

Szalóky, aki írnok volt a szolgabiróság- 
nal, ejy vasárnap délben arra ment haza a 
hivatalból, hogy az udvart hatalmas palába 
veri föl. A felesége, akit Szalóki földöntúli 
szépségnek taro't, valami cselédpl-tyka miatl 
harsogó polémiát fo'ytatott a szomszédos toli- 
nokneval, s Szalóky épp akkor lépell az 
udvarba, mikor a toll ,okné ezt kialltotta a 
felesegetlek :

— Ha nem hahgai, rögtön oduvágom a 
lénsHsszonvhoz ezi a czirokseprüt.

Szalóky erre élénkén közbelépett s töb- 
bek kozott «száj is kigyó.-nak minősítette a 
rendőri tollnokáét. A dühös asszony erre lát­
hatói..«; elsápadt, csöndesen lehocsátotta a 
czirokseprüt, s uiig az irnokné diadalmasan 
visszavonult, ő gúnyosan közelebb hajolt a 

*- harczias, berzenkedő Szalókyhoz,
— Jobb lenne, — mondta — ha maga 

is arra ügyelne inkább, hogy a felesége ne 
szarvazza föl lépien-nyomon.

hot ? Iiörgött Szalóky — megren­
dülve.

Maga', ti'Zlelt ur, magát. Miudenki 
tudja, csak épp maga dugja a fejet a homok­
ba struezmódjara.

- Asszony, kirőf beszél? — ordítottál 
ozMöky, miközben a tollm knét va^ertivel 
megragadta.

A kik a népszabadság és a nemze­
tek függetlenségének harczosaival együtt 
éreznek, nyilatkoztassák ki bátran és 
minél számosabban. Hadd lássák a biro­
dalmukat igazságtalanul terjesztő hatal­
mak, hogy száz meg száz milliók kiál­
tanak vétót bitorságuk ellen, akik, ha 
kezet fognak — elseprik a földszinéről 
zsarolóikat és zarnokaikat, még ha a ci­
vilizáció terjesztésének hamis ezége alá 
rejtenék is gonosz üzelmeiket.

I ______ —a—r.

A Fehér-Kereszt-Egylet debreczeni fiókja.
4 ig vette kezébe Debreczen város nemes 

intencziókiól vezérelt tanácsa a Febér-Kereszt- 
Egy’et Debreczenben létesítendő fiókjának, 
illetve ez egylet által városunkban felállítandó 
lelenczháznak ügyét, máris rohamlépésekben 
közeledik az a megvalósulás felé.

Ismeretes a Fehér-Kereszt-Egylet meleg­
hangú átirata, melyben a város törekvését 
örvendetes tudomásul veszi, ama reményének 
adván kifejezési, hogy ha már fölvetette ez 
eszmét, annak megvalósítása érdekében az 
áldozatoktól sem riad vissza.

A város, idetve annak jog- és pénzügyi 
bizottsága a legszebb választ adta az Egylet 
átiratára, mert a tanácsnak s ennek révén a 
közgyü ésnek javasolja, hogy a Debreczenben 
felállítandó lelenczház érdekében adiák meg 
mindazt, a mit a Fehér-Kereszt-Egylet kér: 
1500 irtot a berendezés költségeinek fedezé­
sére és az ideiglenes elhelyezkedésére egy 6 
szobás helyiséget.

Hisszük, hogy a lanacs és a közgyűlés 
nem fog ak dalyokal gördheoi a megvalósulás 
elé s ha ezek m9 lett mega akul, a mi múlha­
tatlanul megkivarnatik, a Fehér-Kereszt-Egylet 
debreczeni fiókja, úgy a nemes mozgalom a 
befejezettség stádiumába jutott.

Nem lesz tehat érdektelen, ha olvasó­
inknak, a Fehér Kereszt országos lelenczház 
egyesületének tizenkilenczedik évi jelentéséből’ 
tájékozta óul, az Egylet szervezetének, mű­
ködésének megismerhetése czéljáhól pár adatot 
közlün .

Az egylet védnökoője : Stefánia özvegy 
trónörökösné ő cs. és kir. ,Fensége. Védnök- 
helyettesek : Coburg Lujza kir. herczegné, báró 
Atzel Béléné, gróf Ba'thyány Lajosné, gróf 
Csáky Albinná, gróf Csekonics Endréné, báró 
Dániel Ernőné, gróf Desewfíy Aurélné. özvégy

Faocsal Joób Adolfné. báró Gerliczy Ferencné 
Hieronymi Károlyné, gróf Karácsonyi Jenűné’ 
özvegy gróf Károlyi Alajosné, grót Károlyi* 
Istvánne, gróf Laszberg Dezsöné, gróf. Nemei 
Jánosné, őrgróf Paliaviczini Edéné, Semsoy 
Lászlónó grófnő, gróf Szapáry Gézáné, gróf 
Sztáray Vilmosné. Thuróczy Vtlmosné, Vojnich 
Lukácsné, gróf Wenckheim Frigyesné. 
gróf Zselénszky Róbertné. 
Tisztele beli tagok : Tisza Kálmán, gróf Zichy 
Géza, gróf Szapáry Gyula, dr. Wekerle Sándor 
Hieronymi Károly, báró Dániel Ernő, Perczel 
Dezső, dr. Jókai Mór, Széli Ignácz. Elnökök: 
özv. gróf Károlyi Alajosné, gróf Teleki Géza.

Az évi jelentés Teleki Géza gróf elnöki 
megnyitóját,Tabódy József másodelnök beszédét 
Bánóczi József titkárnak, dr. Szalárdi Mór 
igazgató főorvosnak jelentéseit, a vagyonmér. 
leget, az alapitó, pártoló és rendes tagok ki­
mentő névsorát, az egy év alatt befolyt ado­
mányok kimutatását s a vidéki fiókegyesületek 
tájékoztató táblázatát foglalja magában.

Szépen jellemzik az egyesület czólját 
Tabódy József másodelnök szavai:

»A szegény szülőnek és gyermekeik 0-14 
évig vallás- és nemzetkülönbség nélkül ingyen 
eltartása, gondozása, orvoslása és gyakorlati 
életre való, erkölcsös felnevelése által a nagy 
gzermekbalandóság és elzüllés ellen küzdünk.

A szeretet és béke beállott korszaka meg­
hozza a Fehér kereszt jelvénye alatt már 
több mint tiz éve a nagy gyermekhalandóság 
ellen küzdött eszmének diadalai is, törvényt 
jogot igazságot szolgáltatván az ártatlan gyerme­
kek százezreinek is, időt nyervén ezekre is 
gondolni : belátta á nyugodtabb és hazafias 
gyakorlati gondolkozás, hogy nem csupán 
nyelvében és jogaiban, de lélekszámnnak nagy­
ságában is él a nemzet, melynek a hány gyer­
mekét pusztulni hagyjuk, ugyan annyit fosz­
tunk meg azok élvezetétől is; míg a megmen­
tésükben me: nyert nemzeti anyag és ennek 
jóléte a nemzeti függetlenségnek is ngyik elő­
feltételét képezi.«

Az utolsó 5 évben a lelenczbázakba való 
felvételek száma a következő volt :

— Az asszony kiszabadította magát az 
őrjöngő Írnok kezei közzül, aztán a fojtoga- 
lástól sápadtan folytatta :

-- Amíg maga olt körmöl u hivatalban, 
addig Gály itt settenkedik a menyecske 
kórül.

Az egész ház tudja, a cselédek is — 
csak maga nem. Jöjjön egyszer haza délután 
barom óra fele, akkor majd nem szorul arra 
hogy tőlem halljon részleteket.
,,, ...Sf 1ÓkY ,ia8V0tl lé!ekz"-it, aztán szó 

nélkül be urrant a lakasaba. Az ebédnél egy- 
re csak a feléségét nézte : a karcsú, rózsa­
színű asszonykát, akit két évvel ezelőtt hozott 
el egy őszi napon Csaprendekről. Az asztalos 
«nyara szerencse volt a szolgabirósági írnok­

kal kötött házasság; Szalóky pedig folytono- 
san úgy érezte, hogy ő egy nem neki szánt 
boldog-ágot bitorol.

Miképp is lehetett, hogy a kívánatos ifjú 
lerernies neki szentelje a szépségét és az 
életét. Kel éven at mindig csak azt leste 
hogy e*y reggel föl fog ébredni a mából: s a 
itggel une könyörtelenül megérkezett. A sze- 
gény nmük, aki huszonötev óta naponkint tiz 
urat kormólt s aki laláu születése óta a mun 
kának es a kötelességnek eh, attól félt, hogy 
a legelső falat a torkán akad, de „z ebed 
szerencsés n vegei erl anélkül, hogy valamely 
végze'es haj történt volna. " y

Szalóky ebed u án megcsókolta a felesé- 
gét, aztán szivarra gyújtón és, kisétált a leve­
gőre. Czéltalanul kószált ide-oda a váro-ban,

1894- ben felvettünk 345 gyermeket
1895- ben » 648 »
1896- ban » 745 »
1897- ben » 702 »
1898- ban » 1488
Az alapitó tagok száma 37, a pártoló 

tagoké 329, a rendes tagok száma a fővá­
rosban 1117, a vidékén 208.

Fiók egyesülni 29 van, melyek a buda-

kétszer megkerülte az érseki parkot, majd be­
nézett a kávéházba, hogy újságot olvasson. A 
betűk azonban szét folytak a szeme előtt. Mit 
tegyek ? gondolta a nyomorult Írnok fuladozva 
Mert ő valóban nem tartozott ama hősök közé, 
a kik a hütelen asszonyt megfojtják, vagy el­
kergetik. És mit is ért volna azzal, ha csak­
ugyan elkergeti? ö maga is mellének szegez­
heti volna a revolvert; hiszen egy napig se 
tudott volna érni a szépséges felesége nélkül. 
Mit tegyek ? gondolta bánatosan, miközben a 
kávéját kifizette a főpinezérnek. Egy darabig 
még ott koszált a piaczi Jampa körül, aztán 
egyszerre csak odavetődött a megyeház elé. 
A por ánál álló hajdú bizalmasan köszönt 
ne*ű és Szalókymák ekkor különös ötlete 
támadt.

Itthon van — a tekintetes főszolga­
bíró ur ? kérdezte a pöfékelő — Tóth 
Jánostól.

Azt vélem, hogy csak most végez­
tek az ebéddel, — mondta a zsinóros Tóth 
János.

Gálv, a főszolgabíró a megyeház máso­
dik emeletén lakott. A dúsgazdag ur csak 
passzióból szó gáita a vármegyét, a székház 
istállójában hat lova, a kocsiszínben bírom 
fogata állott, tamáshegyi birtoka pedig igazi 
mmtiigazdaság volt.

Gaiy mar a pirlámentbe is bejuthatott 
volna, de ö vidéki kisfeirálysagát nem igen 
volt bajlandó elcserélni h nagyvárosi tuczat- 
poziczióval. Szalóky, inig a szőnyeges márvány-

.... .______ ■
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pesti Il-ilí kerületet kivéve mind a vidéki na­
gyobb varosukban alakíttattak.

Ha Debrecenben megalakul a Gókegye- 
sülé» s felállítják a lelenczházat, Debrecen 
város hatósága és társadalma igaz lelki gyö­
nyörrel tekinthet majd fáradozásának és al- 
áldozatkészségének eredményére, mert szebb a 
munkás hazafiasságot magában foglaló humá­
nusabb intézményt a leienczházaknál elkép­
zelnünk nem lehet.

Debreczen, január 22.
A képviselőhöz közigazgatási bizott­

sága Horánszky Nándor elnöklete 
alatt tartott utóbbi ülésében tárgyalás alá 
vefe az országgyűlés kepviselőválasziói jog 
gyakorlásának némely községet, pusztát és 
telepet érin'ö rendezéséről szoló t 'rvényja- 
vaslatot s ezt B e I i t s k a Béni előadó 
ismertetése alapján, Buzáih Ferencz, Aidin- 
ger János, Purgiy Sándor és más bizottsági 
tagok hozzászólása es Szell Kálmán miniszter­
terel iöknck felvilágosító nyilatkozatai után, 
csekély s iláns módosi á saí elfogadta. A ja­
vaslatnak a bazban való képviselésével Be- 
litska Béni előadót bízták meg. Ezzel az ülés 
véget ért.

A csendőrség szaporítása. A be ügy- 
mini-zter, az idei köbsegvetés leiárgyalása 
után azonnal intézkedni fog a költség elő­
irányzatban tervezett uj esendőr.-égi őrsök és 
tiszti a osztályok lelállitása iráni. Ez alkalom­
mal 14 uj csendőrségi őrs és két u] szakasz- 
parancsnoké ág felállítása terveztetik.

Egy el nem hangzott közbekiáltás. A 
»Hazánk« lapnak mintha jobb füle volna, mint a 
képvi előház tanácskozásait szinte figyelemmel 
kisérő többi budapesti lapnak, a mik hozzá 
képpen mind csak olyan „kabakulakok.‘ Pul-zky 
Ágost és Münich Aurél orsz. képviselők a 
köve kező levelet intézték Fejérváry 
báró honvédelmi miniszterhez :

Nagyméltóságu Fejérváry Gaza báró 
m. kir. honv. min. urnák.

Kegyelmes urunk !
Mélyen ti.-teU barátunk !
A »Hazánk« czimü napilap 1900. január 

20-iki számában az „Oszággyülé-« rovatban 
Justh Gyulának egy áll to tagos közbekiáltása 
van kinyomatva, a mely következői g 'n- 
zik : „Ezt magyar miniszter mondja I Uisz.-
nóság I« IMegbízás o. d folytán ma reggel

fölkerestük Justh Gyula képviselő urat s föl­
kértük, nyilatkoztassa ki, hogy használta-e a 
»Disznósag !« kifejezést, a melyről külömben 
meg lett állapítva, hogy sem a gyorsírói jegy­
zetekben, sem a »Hazänk“-on kívül más na. 
pilap jelentéseben elő nem fordul.

Justh képviselő ur erre kinyilatkoztatta, 
hogy e kifejezést nem használta.

Midőn ezt tudomásodra hozzuk, mara­
dunk kivaló tisztelettel

Budapest, 1900, január 20-án.
igaz híveid 

Pulszky Ágost s. k. 
Münnich Aurél s. k.

Vagyis a Hazánk azt is meghallja, a 
mit nem mondtak ? . . .

Főrendi házi ülés. A képviselóhá/.ban 
ma harmadszori olvasásban is atmonő újonc 
megajánlásról s a véderőtörvény meghoszab 
bitasáról szóló i örvény javaslatot a főrendiház 
ma — heifön — d. e, 11 érakor tariott ülé­
sében tárgyalta.

A költségvetés módosítása. L u k á c s
László p-nzügym niszter a képviselőhöz pénteki 
ülésén beterjesztette jelentései az ez idei költ­
ségvetés némely tédeleuck módosításáról, a mit 
a k v ó I a és a tiszti fizetések f ö 1- 
emelése tett szükségess e. A költ­
ségvetésnek ez a módosítása n y o I c z mil­
lió koronánál többel növeli ez 
idei kiadásainkat. A pénzügyminiszter utal 
arra, hogy a mikor októberben a költségvetést 
a Ház elé terjesztette, már jelezte, hogy az 
előirányzat teljesnek nem tekinthető. Teljessé 
a most benyújtóit módosi ássál kívánja tenni, a 
mikor költségvetésünkbe beállítja a nagyobb 
kvóiaval emelkedett hozzájáró ásunkat a közös 
költségekhez és a közös hadsereg tiszti fize­
tésével kapcsolatosan emeli a honvédség, a 
cseudőrseg tisztjeinek, valamint az állami ló­
tenyésztő intézeteknél alkalmazott tisztek és 
katonai tisztviselők fizetését, lárczák szerin> a 
többlet igy alakul:
a kózösügyi kiadásoknál 6.045.788 koronával 
a honvédelmi tárczanál 1,988.< 12 
a belügyi tarczanál 110.168 »
a földinivelesi tarczánál 59.584 »

czélok czimének harmadik rovata alatt fölvett 
hitelnek 50,000 koronával való emelese hoza­
tott javaslatba, az eintile't fölöslegből 1,781.683 
korona áll még rendelkezésre. Ez összeg le­
vonása után mutatkozó 6,422.668 korona több­
let fedezhetése végett a pénzügyminiszter azt 
javasolj», hogy ez évi költségvetésnek Egyenes 
adok es földtehermentesitesi pótlékok, Fo­
gyasztási- és italadók, végül Jogilletékek és 
dijak czimeinek némely bevételt rovatai alatt 
beállított összegek az eredeti javaslattól elté- 
rőleg állapíttassanak meg. A bevételi előirány­
zatnak javasol! omelese egyrészt az előző 
évekre von Akozó zarószamadaú eredmények, 
másrészt a fogyasztásiadé tor vény hozás ierén 
legutóbb tett törvényes intézkedések várható 
pénzügyi eredménye áltál a pénzügyminiszter 
szerint meg van okolva. A pénzügyminiszter a 
bevételek vmelkedeset tételenkint ekkep irá­
nyozza elő:

korona helyett
a kereseti adó 42,140.000 
a nyilvános szám­

adásra kötelezett 
vállalatok és
egyesületek adója 7,300.000

koronával
44,000.000

radék adó 8,528.000
a vasúti és gőhajó s

szállítás haszna-
lata utáni adó 14,337.000

az általános jő 
védelmi pót-
adó 31,800.000

a szeszadó 58,600 000
a szeszadopótlék 24 000.000
az italmérési il-

leték 2,000.000
a jogilletekek 38,800.000
a dijak 1,393,000

7,455,000

9,000.000

14,900,000

32.800.000
59,000.000
24,400.000

2,400.000 
39,260.000 

2,153 5 J0
a pénzügyuiiuis/iiciiiGi»

a kői ségvetéssel együtt fogja tárgyalnia Ház.

vagyis összesen 8,204.252 koronával. 
E többlet fedezésére szolgai első sorban 

az az 1,831.583 korona fölösleg, melyet az ez 
évi költségvetés benyújtása alkalmával, mar 
kimutatott ; minthogy azonban az ez évi költ 
segvetesi előirányzatnak a képviselöhaz pénz­
ügyi b'zotisagában való tárgyalása alkalmával 
a^kereskedeltni tarcza Ipari és Keresk delmi

A háború.
A Tugelan átszállóit angol hadseregnek 

mielőtt a legkö/.el ebi c/élt, Ladysmith felszaba­
díts sát elemé, ket-égen kiviil meg kell ütköznie 
a búr hadsereggel, amely oly könnyen atbo- 
bsátotta a folyamon ; mert nem lehet felt.nai 
hogy ezt a burok ok nélkül telték volna, sőt 
hogy Ladvsmithet, amely körül aanyi időt, hal­
szert es é etet is elpazaroltak, csak agy kön­
nyeden o t hagynak az angoloknak. A I ugela

lépcsőn fölfe é haladt, egy-kétszer verejték es 
homlokkal fogózott, meg a bársonyos kai fában 
mert úgy rémlett neki, hogy azonnal ossze-
KS'k' _ itthon van a tekintetes főszolgabíró
ur ? — kérdezte az előszobában — a hajdútól.

György huszár beielentette az írnokot 
s S/.alóky p u- perez rnulva a főszolgabíró ur 
barátságos ebédlőjének ajtajában kuporgott. 
Gálv, aki kávé mellett ült é • igen vastag szi­
vart szít , nyájasan - intett neki az asz al

_ Szervusz, Szalóky apám, lépjen kö­
zelebb I Mi szét hozta most ide mikor min­
den jóravaló férfiú kéglit játszik a polgári
olvasókörben ? ......

Egy üres pohtrba bort ontott a ven­
dége számára, S/.alóky pedig zavartan mo-

y ^ A Dénes-ügy miatt bátorkodtam . . . 
a csengőd-pus/tai verekedés ö^eben. Azak- 
tákat ma délben haza vittem, de a esendő 
jelentése ott maradt a kanczsllariaban, Mivel 
pedig — a tárgyalás holnap reggelie ■
tUZVt A főszolgabíró hangosan elnevette magát 

— Teringettét, hát e miatt zavarta meg 
a vasárnapját ? S/.alóky apám, maga javi
tatlan öreg bolond. ,flllnlAz írnok szemeit most egyszerié elfutó 
tak a könyek, keze, a melyben a boros poha­
rat tartotta, hirtelen remegni kezdett, aztán
fuldokolva borult az asztalra. . _

— Tekintetes fő zolgabtró ur, hazudtam,

nem ez a bajom. De most hallott un, hogy a 
telesegem megcsal s hogy « tekintetes lő- 
szolgabiró ur hozzánk jár, amíg én a hivatal­
ban körmö ők. Azért jöttem át, azért jöttein
. . . azért jöttem ... .. .

A Galy arczuróleltűnt a jókedvű mosoly­
gás, a főszolgabíró főiegyenesedett a székeben 
s ridegen, száraz hangon kerdezte :

— Tehát miért jött ?
A S/.alóky abrázatán keserves konyek 

folytak végig, reszkető karjával a Galy fehér 
keze után nyúlt, - aztán gyáva sírással da-
ltl gta_ Mit akar tölünk, mit akar, mit akar­
hat ? A tekintetes főszolgabíró urnák mindene 
megvan, a mivel az életéi megédesítheti : fia- 
•al oazdae szép előkelő úri ember. Minden 
asszony szerelmesen a karjaiba hull, míg 
éü v ßn csak sz gény nyomorult kutya va- 
uVok az egész világon semmi örömem rajta 
kivü’. Miért irigyli hát tőlem ezt az egyet 
minek bánt mit akar. miért kerget a halálba ? 
A l-'kintetes tőszó gabiró urnák csak annyi ez, 
mimhi egy szivarra gyújtana, engem hitvány 
„rdögöt pedig a poklokra kerget. A főszolgabíró 
urnák egy pillanatnyi szórakozás, nrkem, nyo­
mom Inak, az élet és halál kérdésé.

Szalókv görcsösen vonag ott, a főszolga­
bíró pedig elgongolkodva tovább füstölt. Aztán 
eevszerre csöndesen megszólalt:
68Y __ Szalókv apám, biz’ Isten, igaza van.
ostobaság volt, hogy ilyesmi az eszembe ju­
tott, ámbár szavamra mondom, hogy semmise 
történt közöltünk.

De mindegy, akárhogy volt, most már 
örökre vége mindennek. Mondjon, hál valami
okosat, hogy mit tegyünk? ...

Az írnok hálásan emelte tel zilált lej1i, 
aztán batorta anul rebele :

— Talán Írni kegyeskednék neki, hogy 
mindennek véget vet . . , Egy kurta de hatá­
rozott levelecskét, mely minden félremagya­
rázást kizárná ...

A főszolgabíró beleegyezoleg intett.
_Helyes, azonnal megírom. Es rögtön,

még ma délután postára adom . . .
Galy megírta, a levelet, az írnok pedig 

félénken közelebb sompo ygoit hozzá.
— Ha megengedi, magam adom at a 

saját kezemmel. Így gyorsabb és biztosabb

_ Maga ? Nem gondolja S/.alóky apam,
hogv ez különös és szokatlan lesz ? Egyéb­
ként én azt sem bánom, ha maga jónak

* Az Írnok "szemében a hala könye' jelen­
tek meg, aztán gyorsan lesietett a >nj?gyoha* 
lépcsőin . . . Öt perez múlva már otthon voB 
a saját lakásán, s lihegve, titkos diadallal Cső 
kolta meg a felesége piros ajkat.

— Itt egy level, — mondta sunyi ábra- 
zattal, - egy levél, neked küldték olvasd el.

És mig az asszony fellépte a bariteKOi, 
ö szomermetesen, gyöngéd tapintattal sietett el 
kéglizni a polgári körb > . . .

Szomaházy látván.



4, D E ß K E C Z E N, J £00 január 22.

és Ladysmith közölt tehát ütközetnek kel tör­
ténni amit várlak és pedig U"Y hogy annak 
döntő érdeket tulajdonsának. E napok óta hir­
detett nagy csata azonban még nem ment 
végűé, legalább a Spearmanas-farmban tegnap 
este föladott táviratok még non szólnak róla. 
A helyzet igy még mindig változatlan. Wir­
ren seregét tizenötezer emberre becsülik. De 
már most általánosan e ismerik, hogy a burok 
egészen el voltak készülve arra, hogy az an­
golokat a Poigieters driften túl fogadjak. Az 
angolok tőszomszédságában a sanezok mögött 
tízezer húr van. Az angol tábor tisztjei mén- 
kén vitatkoznak arról, vájjon az ellenállás 
telj s hiányban, a melylyel a burok az ango­
loka a folyón áteresztették, nem kell-o esett 
keresni, de azért az angol laborban szerdán 
mégis sokan Ingád ab ket'őr ■ egy él en, hogy 
az angolok péntek estig fölszabadítják Lady- 
smytliet. Persz - ezt s fogad ist mar elvesztet­
ték; még több't is ha ugyan hitelt adhatunk a 
Briiszeleit al jan. 20-ikán kell táviratnak :

L e y d s Transzv.il képviselője közötte 
interviewerekkcl hogy »biztos tudomást sze­
rint a burok döntő győzelmet arattak Bu ler 
serego felett. Az ango1 hadügy kormány mar 
megkapta a jelen1 ést a nagy vereségről, de 
eltitkolja.« Jouberi teljesen 

megsemmisítette Duller 
hadseregét. Ltyds azt is mondotta 
bogy az angolok felkonczoltak a sebesült bár 
katonákat.

Erre is azt mondjuk azonban hogy az 
eredmény, biztos megtudasa m att, még vár­
nunk kell.

KÜLFÖLD.
Az uj osztrák kormány Az uj oszt­

rák mini-zterek letelték az esküi. A csak­
ugyan miniszterelnök Körben eskütételénél G o- 
1 u c h o w s k i gróf külügyminiszter es 
A b e » s p e r g-T r a u n gróf, a többi 
minisztereken p--dig K ü r It e r miniszterel­
nök e Abensperg- Traun gróf 
főkainaras működött közre. Ez eskütétel után 
az összes mini-zlereket kihallgatáson fogadta.

Az uj osztrák kormány kinevezése al- 
ka mából nem érdektelen az a kimutatás hegy 
a nyelvrendeletek kibocsátása és visszavon- 
zása eddig liaro kabinetet és hány > léssza­
kot követolt áldozatul :

A B a n d e n i-kabinetet 1897. már- 
czius 28-tol jun. 2-ig.

A B a d e II i-kabiaeté 1897. szep- 
temper 23-től november 28-ig.

A G a u t s c h-kabinetet 1897. deez- 
cmbei 29 ig.

A T h u n kabinetet 1898. mátezius 
21-iól jul. 24-ig.
9R ,A|A,Lh U, ?' kabinetet 1898. szeptember 
26-tól 1899. okf. 8-ig.

a C I a r y-kabinetet 1899. decz.mber
21 -ig.

A W i t t o k-kabinetet 19U0. január
19-ig.

A K ö r b e r kabinetet ?
A kormány már a legközelebbi napok­

ban fel fogja hívni az érdekelt pártokat tmev 
bizalmi férfiakat küldjenek egy Becsben tar­
tandó konferencziára, a melyen a kormány 
a tanácskozásban magai is aktiv részt véve’ 
több konhrét juvaslatot fog elöterjesz eni az 
ellentetek kiegyenliteséré, Az azu-án egybehí­
vandó reikhsrath ei.ő föladatainak egvi-e ez 
lesz, hogy a maga hatáskörében e tárgyalá­
sok eredményei alapján halát ozatot hozzon a 
szóban lo/go kérdésekről.

A külügyminiszter -zutm a tengeri jog héza 
go ságá' fejtegette s általános tételeket állított 
fel, a melyeket a népjogi szerződések és szo­
kások megsértése nélkül nem volna sz-bad 
figyelmen k vül hagyni.

A biroda mi ü es tetszesse! fogadta Bü- 
ow beszedő t-rtalraábm es megokolasában.

Az anvol lapok azonban nem összhangzo 
érzéssel fogadják a német birodalmi külügy­
miniszter nyilatkozatát. Nevezel esen a inig a 
Daily Nwes azt mondja

»Nem adhatjuk me/, hogy örömünkéi 
ne fejezzük ki a felelt, bogy a két nagy ger­
mán állam barátságos megegv zésre jutott. 
Sok nyugtalanságnak é; súrlódásnak lehetne 
elejét venni, ha ilyen megállapodások minden­
kor mindjárt a viszály elején jöhetnének 
leire.

A Standard p-dig ezt írja : Tengerészeti 
tisztjeinknek tovább is át kell motozniok bár­
mely nemzet gyanús hajóit az afrikai vizeken 
és ebben tovább is óvatos íigyelemmsl keli 
eljarmok, a mely Biilow gróf téves nézete 
szerint eddig hiányzott.

A Times pedig a Bülow beszéd ii olyan­
nak tartja, mely aligha kelthet Angliában más 
érzést, mint a csodálkozás és sajnálkozás ve ­
gyes érzését. Elvárhattuk volna, hogy Anglia 
komolyan óhajtja a két. ország között való 
barátságos viszony fentartását, hogy a másik ol­
dalon kevésbbé korlátolt méltánylásra tálalja­
nak, mint a minőben azokat Bülow gróf ré­
szesítette, ha ugyan méltánylásnak lehet ne­
vezni azt a fényegetö hangot, a melyeu be­
szédét befejezte. Szinte azt hihetnőz, hogy 
Bü öw a bel-ő politika ezéijai áliásp >utjából 
kivan/tosnak tálalta, hogy beszédet élesebb 
hangon mondja el, mint a minői általában 
komoly államférfiak nemzetközi kérdések mél­
tatásánál hasznainak, kötelelessegnek tartjuk 
megjegyezni, hogy nem bölcs dolog tulságba 
vinni kényes nemzetközi kérdéseket még egy 
flotta-javaslat elmozdítása erdekeben sem. Né­
metország továbbra is meg lehet róla győ­
ződve, hogy Anglia sohasem fog idegeskedni 
— hogy nviit és liberális szellemben tár­
gyalja azokat a javaslatokat, amelyeknek a bé­
kés kere.-kedelem jogainak háborús idősen való 
tiszteletet kell biztosban!.

milyen önérzetesen hallóit a debreez niek ki­
válóbb sajátosságait dicsérő szavakat ép olyan 
jóízűen e 1 m u 1 a t o t t a hibák kifigurá­
zásán. Vége hossza nem vö t a zajos taps. 
viharoknak és kihívásoknak. P ü s p ő k y a 
czivis, Szacsvaya tanácsnok, S z i k 1 a y 
a hírlapíró s P e r é u y i Margit Angyal Hed­
vig szerepében arattak zajos sikert.

Színházi műsor.
Hétfőn, jan. 22. bérlet «B» Bernardo 

Monlilla. Színmű.
Kedden, jan. 23. bérlet «C» A kis 

lord. Vígjáték,
Szerdán, jan. 24. bérletszünetben, fényes 

kiállítással, uj díszletekkel és jelmezekk il uj. 
donságul először : A görög rabszolga. Operett

Csütörtökön, január 25. beriet «A» 
Ugyanez.

Pénteken, január 26-au bérlet .B» 
Ugyanez.

Szombaton, januar 27-én bérlet «C» 
Ugyanez.

Meglepő hírek.
— Legújabb kir. —

Színház.

A lefoglalt hajók.
A német birodalmi gyűlésben M ü I ] er 

interpeilácziót adott b - az angolok által le­
foglalt német hajók ügyében, A Bülow 
gr. külügyminiszter válaszát roppant érdek­
lődéssel várták, a mit a január 19-iki ülésben 
meg is adott. Móltáu emelte ki az indítvány 
úgymond azt a kedvetlenseget, a melyet német’ 
gőzhajóknak angol gőzhajók által -aló lefog­
lalása egész Németországban keltett és te­
kintve a nemű közvélemény jogos felháboro­
dásai, szívesen válaszol az mterpellaczióra.

(Szombaton.)
A madarász. Szombaton e^te Zeller hires 

--pere tje került színre vleg szép számú közön 
ség elölt. A czimszerepet Rubos Á-pid ját­
szotta az ő kiváló művészetével Alakjait, k-ket 
a színpadon személyesít, művészi taleniumava! 
mindig olyannak tünteti fel, kikről érezzük 
mgy az más nem is lehet, amit nyújt az a’ 

valódi, mely a legszigorúbb kritikát is az el­
ismerés hangján nyilaikoztatja meg. Hangja 
azonban kifárad a madará-z szerepében s bár 
szívesen halljuk itt is enekel, áz ilyen szerep- 
vsztásnal szinte sajnáljuk a sokoldalú művészt 
kit e sokoldalú-aga agyonzaklatasoknak tesz 
ki a repertoár összeállításában.

Ügyesen já szóit es enektudásában is 
erősbodöst mulatott be S á r o e , Paula Pos'ás 
Milka szerepein. A közönség kedvesen f0. 
gadta és sokat tapsuli neki.

K á l l a y Luj/a bajos fejedelemnő volt 
kinek gyönyörű csengésű alt hangja most is’ 
zajos tapsokra ragadta a közönséget. Karacs 
Imre játszotta Sz.amszló szerepét, S z i k I a y
kaczaBt'ai'’1» Burst, báró> Pompás alakításban 
kaczagtatta meg sokszor a közönséget.

Vasárnap kél előadás.
(Délután.)

A Gymesi vadvirág. Géczy noeiikus 
népszínműve került tegnap délután zsúfolt ház 
dót» színre. Az előadás jó volt, a szereplők 
mindemkénes bőven kijutott a tapsból, az/ el­
ismerésből. *

(Este.)
... . Debreczen a holdban. Than Gyulának
S darabját zsúfolt ház
e őtt adták A ko/onség jól mulatott a debre- 
czem társadalom színpadra vitt alakjam s a

Nem ritkák mostanában az oly vi ágba 
kidobott fairek, am-lyek szenzaczióra szánvák 
s valóban csinálnak is ; de aztán napirendre 
tér íj - k felette magok az -k a lapok is, amelyek 
velők (elültették az olvasókat. Ha egy-egy minisz­
tert lemondatnak, mint legköze'ebb is Fehór- 
váry G. honv. minisztert, amelyet rögtön kö­
vetetett a megczafolas, nem vet nagy hullá­
mokat.

Egészen más az a hir, mely most do­
batott ki, a tronöröklés eddigi rendjének vál- 
tosásaról meri ez a köve kezés rende sze­
rinti várományost is közveiRn érinti ,• de egy­
szersmind a keitős monarkhiára is nagv ér. 
dekü.

A hir igy szól :
„Ezelőtt pár héttel a Burgban úgyneve­

zett csaiá.i ebed volt, a melyen egy pár fő- 
méltóságon kivül csakis hz uralkodóház tagjai 
volta* je.en. Ezen az ebéden — azt beszélik 

ő f e 1 s ég e felköszöntöt- 
teOttókirályiherczegnek 
legidősebb fi a I, KárolyFe- 
renczJózsefkir. herczeget, 
m í n tkoronájánakleundő 
örökösét. — Ez a felköszöntő nagy 
szenzácziót keltett a csiladi körökben, me­
lyeknek csakhamar tudomására jutott ez az 
epizód. Mondanunk is aúg szükséges hogy 
mindenfele kommen árra! kisérték, egyebek 
közt azzal is, hogy a trónhoz legközelebb 
allo két királyi here-.eg — Ferencz Ferdi- 
nánd es 0 tó le fog mondani örökösi jogáról 
a halai Karoly Ferencz József javára Ottó 
királyi herczeg legidősebb fia 1887. augusztus 

7-én P-TStnbergben született, ez idő szerint 
lehat még csak tizenharmadik évében van.

híre k.
• a* ,Az ,nj indóház- Az uj indóház régóta 

vajúdó kérdésé a megvalósuláshoz közeleg. 
Mar a tervezet is elkészült. Az uj indóház a 
réginek a helyén épül Egé-z hossza majdnem 
keizaz meter (tehát körülbelül kétszerié hosz- 
szabb mim a Simonffy-utczai városi bérház 
északi homlozata, mely 102 méter.) Ezt ha- 
almas tornyok egy és kétemeletes pavilonak 

tagnak és teszik változatossá az elibünk lá- 
ruló perspektívái. Mim egy porla-triunhalis, 

gy emekedik ennek a rengeteg épületiö* 
megnek ko/.epső visal-tjan, egy 23 méieres

po a s két 25-25 meter magas torony kö- 
zot az a nagy félkórives nyílás mely t jegy- 
p-. „jisla ‘z°ltíaló előcsarnokot világítja meg. 
Ebol a tornyos kupolás középső résztől jobra 

8 . 1 ra nYul,iak az épület egy emeletes tor- 
nyai a melyeket mindkét felől két emeletes 
pavilonok kereszteznek.
f=io 6Pdl®t sb' u-ia reneszánsz nyers tégla 
taiazaital ; ellenb n a várótermek és éttermek 

re írekturai díszítésnél a bárok modor érvé­nyes hl.
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ItiOO, január 22. DEBRECZEN

A helyiségek elrendezésénél, már t. i. 
a mennyire a debreczeni pá y »udvar elhelye­
zésének vi zonyai megenged ék az az alap- 
gondolat jutott kiviéire, hogy a fj s'álló kö­
zönség minél jobban elkülönittess k az érke­
zők tömegétől,

A többi sarkalatos te adat tágas váró­
termek előállításából, a k özönség minél na­
gyobb kenyelmenek az öss-es szükséges he 
Iyiségekke s ezek praktikus elrendezésével 
való biztosításából állott.

Előszobával ellátott kisebb külön váró 
szobát t Hálunk 1 gél >1. Fejedelmi ut »zóknak 
és egyeb nagy uraknak való.

Me let e van a 100 □ méteres I. osztályú 
és a 14.40 méter hő s u 11.50 méter szeles 
11. o ztalyu váróterem. Mmdaket őnek eme­
letnyi magasságban 10.24 méternyire van a 
mennyezete. Énből a magasságból nem sokat 
engednek az ezután következő 1. és II. osz­
tályú éttermek. A 111. oszt. varo és étterem 
jó nagy helyiség. Kétszáz hu szón kilencz négy­
szög meter a területe. Me.lette van az érkező 
utasok csarnoka, zob íja, malharaktár, malha- 
ieada-, állomásfőoök es helyettese, szertarke- 
zelők, forgalmi iroda, távirta, vonatki-érők, 
transiteur és kocsi fel író, levélkeze ő szobái.

Az emeleti részeken az állomá-főnöK és 
helyettese, a pénztárkezelőnők, pinczérek, por­
tások s b. lakásai és egy ok'ató szoba lesznek.

Azt a tervet, hogy a közönség alagu a- 
koa közlekedik a vonatokkal, elejtettek. Győr­
ben megpróbáltak ezt a nemet rendszert, de 
nem vált be.

A fölvételi épület lelépi'ését hihetőleg 
siettetni fogják s úgy is kel1, meet abban az 
ideiglenes épületben, a munka ideje alatt pó- 
to!m fogja, sem a személyzet, sem a nagy 
közönség nem kinlódhatik sokáig.

* Adomány a népkonyha javára. —
K a 8 k o v i I s Ivánná úrnő ma 10 Irtot 
küldött szerkesztőségünkbe a népkonyha javára.
A pénzt S ücs Kálmán nőegyleti pénztároshoz 
juttattuk, ki amikor ez utón is nyugtázza an­
nak átvételét, egyszersmind há'as köszönetét 
nyilvánítja a gyárno itasra szorult szegény nép 
nevebeii a nemes szivü úrnő kegyes ado­
mányért.

* Tanácsülés. Ma déleíó t a városháza 
nagytanácstermében gróf D é g e n f e I d 
Jőz-ef főispán elnöklete alatt teljes tanácsülés 
volt. Az ülésen a héten megtartandó városi 
közgyűlést ké'zítették elő.

* Oencsy Béla temetése. Gencsy Béla 
szabolomejyei nagybirtokost, aki a maga 
kezével oltotta ki m-gunt életé , pénteken 
dé utáu 'emelték el a vidék őriási részvéte 
melleit. A kellemetlen időjárás ellenére is meg­
jelenek S za bölcs vár megye előkelő családai a 
szeretett jóharat végtisztességtevősén. A be 
bzlzsamo-.ott holtestei záró drága érckoporsót, 
mely felelt a balkányi ev. reformatu s lelkész 
mondo t mi den szivet megiidi'ó halotti imát 
és a nyíregyházai meg a helybeli dalárdák 
énekellek gvászdalok it, körűibe!öl 150 kocsin 
kiserte iemelőbe a közönség, a kastély feke­
tével bevont ebédlőjében felállított ravatalt 
pedig hatvan koszorú borított'. A boldogtalan 
Gencsy Béla kedden délu án lőtte agyon ma­
gát a kastély egyik szobájában. Tükör elé ál.t 
és úgy röptéit golyót a< agyába s mioe az 
inas befutott a lóvé' zajara, a dúsgazdag ur 
már holtan feküdt a ver :s padion A gyászoló 

■ csalad által elrendelt bonczolas is megerősí­
tette azt a felle é--, hogy Gencsi Béla e 'ne­
zavar rohamában lett öngyilkossá. Már eve 
őt. nagyfokú izgatottság gyötr >tte es idegbaja 
ellen hasztalan keresett, híres gyógyintézetek­
ben is orvoslást. Sokat panaszkodott az em 
berek hálát anságáról és barátai előtt gya ián 
adott kifejezést az önmeghisonl snak is, a

- mely előtte teljesen uaotta telte az élletell. 
fényes temetést Gebauer Károly debieczeni 
inléze'e rendezte.

* Az angol-clubb tegnap este tartotta 
szokásos thea-estélyét, melyen ' r. •<e 
ganyi Gyula orvos Spenz rtröl »A tar*a^ 
egyensu yról« czimen tartott érdekes felolvasást 
dSr S=Li B. Vil™»» ,»„0,. b»mo,°» =.»b a 
«ISadá.t amerikai élményéiből »égül Dr. ulu 
József ur szavalt hatásosan és igen sz pen

Tennyson és Morre-tól néhány szép költe­
mény. A legközelebbi theaestély hangvvr-eny- 
nyel lesz egybekötve, melyre a hölgyek kü ön 
hivatnak meg. Ez estélynek igen érdekiis pro- 
grammja le z.

* Az eltűnt pénz. Nem valami csodala­
tos eltünésrő van szó, liánéin egyszerű lopás­
ról. Suba Sándorné a Degenfeld-iéren szo­
kott libahúst áru ni. Tegnap és ma épen jó 
v. sarja vnl , meri valami 60 koronát árult ki 
s a pénzt a sá1 urban lévő kosarába helyezte. 
Mikor aztán haza készülődve a pénzt meg­
akart ’ nézni, az nem volt sehol. Eil piák. 
Hogy ki volt a tettes, n-m tudhatni. Valami 
szürke köp nybe burkolúdzott csavargó ólál­
kodott a sutra körül, erre irányú a gyanú. 
Csakhogy az a csavargó most már sehol sem 
laiható. — A rendőrség ^megindito'ia a nyo­
mozást.

* Tanfelügyelő és tanítónő. A kulms- 
minis/.ter rendeletet ado't ki a taulelügye ők| 
nek a kerületekben müKÖdő tanitőnőkkel va ó 
házassági dolgában. A rendelet kimondja, hogy 
a tanít ónő abban a kerületben, melyben férjé 
a tanfelügyelő, nem tarthatja meg állását, 
vagy áthelyezteti magát, vagy leköszön.

* Negyedfél krajezár. Hivalalos ren­
deletben jött az üzenet a belügyminisztertől a 
győri városi tanácshoz, hogy a fönti összeget 
poslaforzuliávat küldje tney- Egy Winkler Gyula 
nevű győri születésű éltükért ugyanis elítéltek 
s ezen a téren három es fél kra czar költség 
merült fe1. A minisztérium kifizetta a pénzt, 
de kénytelen behajtani a váro-oo, mert tár- 
czájábau nincs ra fedezel. Ha a városnak se 
lenne reá födözete haj sa végre Winkleren. A 
városi tanácsot megl -p e a leirat s többen 
élénken sapialkoztak a szegény belügyminisz­
teren, akin 'k nincs annyi pénze a tarczájUban 
mint az utszéli koldusnak. Mások gyűjtést 
akartak indítani e belügyminiszteri táiczi
fölsegéiyezé-ére. Az autonómisták azonban
keresztül vittek, hogy a város se fizessen,
hanem kérja meg a belügymini ztert, hogy 
a honvédelmi min. utján járjon közbe a had 
ügyminiszlernel Winker végrehajtása ügyeben 
Előre látható, hogy a negyedfél krajezávra el 
fognak költeni két rizsma papirost és tiz frt 
levelport'it, de a jussát senki sem engedi.
Ilyen nálunk a hivatalos eljárás. Érdekes kü­
lönben a miniszteri leiratban az is, hogy mén 
mindig krajcárról beszél, holott újév óta még 
a kormányra nézve is kötelező a fillér
számítás.

* A csendörség szaporítása. A bel­
ügyminiszter, mint értesülünk, az idei költ­
ségvetés letárgyalása után azonnal intézkedni 
fog a költségelőirányzatban tervezet uj csend 
őrségi őrsök és tiszti alosztályok le. állítása 
iránt. Ez alkalommal 14 ui csendőrségi es 
két sztkaszparancsnokság felallitá-át tervezik,

* Betörés. Tegnap éijelismeretlen tettesek 
feltörték dr. Somogyi Z dián ses'akerti nyara 
lóját, valamint még nehanv szomszéd nyaralót. 
Fehérnemű s apróbb értéktárgyakat raboltak 
ei Néhány üveg jó asztali bort is 'alált.k a 
k'e d é 1 y e s tolvajok, a melyet szintén — 
e emeUek. A nehéz aj ó va-pen ját s a laka- 
to' mehiyel lezárva vöt könnyűszerrel fe­
szítettek le, valószínű eg vasrudakkal. M nden 
jel arra mutat, hogy fiatal suhaiiczok kövének 
el a tettel. A mit einem vihettek, v így e őre 
láthatólag nem tudtak volni értékesítem 
azt mind összetör ék zúzták, úgy szólva mániá­
ból pusztítottak el. Csodálatos, hogy "Z ily 
nagy zajjal járó működést senki se hallotta, a 
szomszédok is csak reggel tudták meg mikor 
a megtörtént do’og szemmel látható volt.

A czipész ipartársulat mulatsága.
A debreczeni czipés-társulat tánczczal egybe­
kötött zártkörű társHsvacsotája, melyet f bruar 
hó 11-en é' nem 10-eu, mint tévedésből egyik 
előző szamunkban közöltük, a Bika dísztermé­
ben 'ártják nvg, nagyon látogatottnak ígér­
kezik. — A rendező bizottság elén, mint el­
nök, Széplaky J izsef áll. Kiss József Ferenc* 
pénztárunk, Katidra Mihály jegyző, Holier 
Ferencz ellenőr. Belépti-dij személyenként 
(VacB'-rával együtt) 2 korona 40 fillér, (vacso­
ra nélkül) t-mezj gv 1 korona 20 fillér. Jegiek 
előre váltha'ók : Weidner Gu-z'áv, Nemes 
Gábor, G/.iczo Lijos, Weidner József, Weisz 
Jakab es Széplaky József urak czipó z üzleté­
ben. Z nesz Kiss B la es kitűnő zenekara,

Bolgári-kör bálja. Debit ezen tarsas 
köreinek egyik legsyebb mu ttál biró köre, 
melynek tagjai városunk elsőrendű po gárai, 
folyó hó 27 én szombaton > s'e tartja meg a 
Bina szálieda di-ztermeben szokásos téli mu­
latságát E mulatságon varosunk elite polgár- 
s iga szokot tiáikozót adui, a hol jó magya­
ros mulatságban önu ki mindenki a kt dvet. 
A rende .0 bizotlsá a kedélyesnek rnü'a kozó 
mulatságra a meghívókat már szétküldölte, 
azonban li-ztelettel felkért mindazokat, a 
kik a meghívásra igrnyt tartanak, sziveseked- 
jenek a Kör h-lyiségóben (Tisza palota) je­
lentkezni es a meghívót átvenni.

Mulatságok.
A. függetlenségi-kör bálja.

Debreczen, január 20.
Gyönyör tölti el az embernek szivét, !eW

két, egész lényét, mikor egy ilyen igazi ma­
gyaros kedélytől sugárzó múl itságot végig néz.

Nem nmeiik itt, mi a feszsség, aranyos 
jókedv sugárzik az egészségtől, éielörüm'ől 
viruló arezokon s ha tanezra perdül a fiatal­
ság, minth ■ megannyi mo olygó virágszál rin­
gatóznék a zsúfolásig megtelt gyönyörű te­
remben.

És mig a fiatalság gondtalanul mulat, a* 
az öregebbje sem tölti az idői pusztán a 
nézéssel. Félre eső uzobába húzódnak, hol a 
függetlenségi kör szeretett elnökének Nagy 
Jánosnak hires kulacsa all m glökve az asz­
talon.

E kulacs köré gyűlnek a függetlenségi párt 
érdemes tagjai s a »fiók kulacs« megkezdi 
vandorlá-át. — És hallani romlatlan, 
egyenes magyar szívtől sugall! szép felkószön- 
lősel. A ősz intők nagy része Nagy János es 
Kertész J mos elnökökre han gzott el. Mikor 
pedig felolvastak Ihaly Kálmán orsz. képvise­
lőnek üdvözlő sürgönyéi, lelk.-s hangú köszön­
tők hangzottak el, melyek eltelték a isjongó 
szeretettel körülvett távoli képviselőt, bogy 
soka'g szolgaiba-sa uzuka a nemes eszméket 
es elveket, melyeknek m ndnyájm szolgálatában 
álunk.

Thaly Kálmán üdvözlő sürgönyének szö­
vege a következő;

Nagy János Debreczen függetlenségi kör.
Pozsony, 1900, jan. 58, 

Együttlevó független polgárságnak kedves 
családjaikkal vig mulatast kívánok szives üd­
vözlettel. Második báljukon igyekezem szemé­
lyesen megjelenni.

Tluúy Kálmán.
A kör vezetősége még az éjszaka folya­

mim a következő távirattal vála-zolt:
Thaly Kálmán Epést. Országház. 
Debreczeni függetlenségi polgárok mai 

öröműnnepén szivök leikök igaz lelkesedésével 
üdvözlik szeretett képviselőjüket, a magyarság 
hü apostolát. Isten áldását kérik, még sokáig 
tartó munkálkodására, mely az alkuvast netn

w
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ismerő magyar függetlenséget szolgálja. Viszont­
látásig

Nagy Játnos körelnök.
Kocsár Gábor jegyző.

Szép mozzanata volt a mulatságnak a 
bálanya felvonulása. E tisztet 13. Nagy Janosné 
töltő te be, kit mikor in gérkezett a Rakóczy- 
induló lelkes hangjával fogadtak.

A mulatLág Kiss Hala kiválóaa jó zene­
kara mellett a reggeli órákig tartót'.

A mulatságban résztv-ti asszonyok es le­
ányok névsorát a kővetkezőkben sikerűit fel­
jegyezni :

Asszonyok.
K' r esz Jano-mó, Szathmári Andrásáé, ü ku 

Mihályi.é, Gere lstvanne, Outi Marion né Kekt 
lm re ne, tiarta Mihalyue. Burai Istvánná, Pap 
Mihahne, T. Nagy Jánosáé, Tóth Ferenczné, 
Nagy Sandarne, id. Kertész Janosne, Harsány» 
Mihály né, Kertész 1.. rétté, Kéri Lajosne, Kel­
tesz Laszlóne, özv. Or sz Gásparné, Barcsa 
Bálint ne. Kálmán lstvanne, Czina Janosné, 
Nagy lmréne, Gyöngyösi Sandorné, Veres Mi- 
hajyné, Kegyes Mihály ne, Jarai Ödönné, Szabó 
Ferenc/né, Bakom szegi lmréne. Kertész ls1- 
vanue, Kovács Jánosáé, Ökiös Istvánné. Sipes 
Imrene, Nagy Janosne, Nagy Józsefné, Husi 
Andrásáé, Katona Józsefné, Harsunyi Andrásné. 
Szolnoki Lajosne, Diószegi Istvánné, Bundi 
Imrene, Ko/ák Mihály né, Bagost Péterné, 
Bencze Mibályné, Varga Istvánné, Luc/i lár­
váimé, Kiss Andrásné, Szűcs Istvánné, Illés 
Janosne, Vér es Istvánné, özv. Tóin Andrásné 
Busi Mihályit», Nagy Józsefné, Burai Józsefné 
Faragó Janosné, Nagy Sandorné, Barna György, 
ne, Szathmari Józsefné, özv. Balog Janosné, 
Barna J.i os é, Lakatos Jánosne, Kecskés Mi • 
hah né, Mo nur Mihá'yne, özv. Balog Istvánné, 
Kecskés Janosné. Bor Sandorné. Zöld Mi- 
hatyne,, Kék Jószefne, Imre Janosné, Tóth 
Miliaiy ne, Mi kő Józ-efne, Faragó Tamasné, 
Janiin.I Iuiréné, Sok. rés lstvanne, Sárgáim véné, 
Jeni Józsefné, Erdei J .-/sebié. Szabó Istvánné. 
Molnár Sandorné, Ivs Gab rn , Gyöngyösi Ist­
vánná, Kiss Jánosne, Szalag! i lmréne, 1 . re Mi­
hályt), . Mike Ferenczné, Túri Istvánné, Széná­
iéi Ferenczné, Sípos Jánosié, özv, Balog Pé­
terné, A. Kovács József,.e Bányai Petemé, 
Birinyi La jós né, Deák Jozsefne. Villás Ferenczné 
Piros Jozsefne, B bari Istvánné, Gombás Ger- 
gelynó.

Leányok :
Kecskés Észt r, Diószegi Mari ka, Czina 

Juliska. Bagosi Rózsika, Ba ősi E ztike, Rozsó 
Ju iska, Varga Mariska, Katona Mari-ka, Bácsi 
Juliska, Kis E /.tiké. Vértesi Esz ike, Tóth 
Mariska, liu-i K-xti .e, Nagy Juliska, Nagy 
E /.tik , Nagy M r -ka, Faragó Mariska, Nagy 
Juli-ka, Borit t lv- tiki, Guti Maii ku, B i og 
Esz ike, Barna Zsuzsika, Lakatos Mariska, 
Mai ai Zsuzsika, Mo när R zsa, Kecskés Ma­
ri ka, Kovács Rozs , Bőr Mariska, Jutni Ma­
riska, Imre Mariska, Rákóczi Margit, Bakóczi 
Esztike., G öcsi Juliska, Sípos Mariska, Tóth 
Marisk.i, Btrinvi Jutává, lla og Esztike, Deák 
Rózsa, Miké Jinis , Sági Ju iska, Kiss Esz­
tike, Jámbor Mariska, D 1 ni Mariska, Szeke­
res Juliska, Tóit Juliska, Jener Juliska, Birinyi 
Mari ka, Varga Mariska, Balog Juli-ka, Erdei 
Rózsa, Tót Mai iska, Molnár R >za, Szabó 
Esztike, Kiss Jne.ska, Juhász Juliska, Barna 
Mav.ska, Kiss Juli ka, Szilagyi Esztike, Imre 
Esztike, Miké Mariska, Piros Juliska, Kertész 
Juliska, Kerle-z R /. t Szatmári Esztivé, D iku 
Esz1 ike, R log Juhs a, Gere Juliska, Nagy Jti- 
lisk Kéki Mar - ka, Marta Ju.isku, Marna Esz­
tike, Papp Esztike, Na y Erzsiké, Nugv Esztike, 
Tóth Z u »ika, K ki Rozi», Harsunyi Mariska 
Szilagyi Esztike, Hinta Zsuzsika, Tóth Ágnes. 
Erdei Er/si , K Imim Esz ike, Kalman Z-u- 
zsika Nagy Esztik- Bulla Juliska, Barna Esz­
tike, Kegyes M táska, Ökrós Esztike, Nagy 
Mar ska, Sípos Esztike, Szabó Zsuzsika, Ba- 
konszegi Juliska, Kmács Juúska, Nagy Juliska, 
Németi Mariska, Gyöngyösi Juliska, Arany 
Esztike, Harsányi Juliska, Szolnoki Esztike, 
Rátöri Mariska, Gu i Erzsiké, Voies Juliska, 
Nagy Z-uzsika, Imre Erzsiké.

Mulatságok sorrendje .
Január 27-én. A polgári kör bálja a 

Bika szállóban.
Január 27. Önkéntes tűzoltók bálja a 

»Margit« fürdő dísztermében.
Februar 1-én. A jogász és tisztviselő 

kör eeez e^telye a „Bika« szálló disztér- 
mében.

Febuár 3-án. A vasúti gépműhely tag­
tagjainak bohóczeslélye a „Bika« szálló dísz­
termében.

Febrnár 4-én. Az „Iparos kör« bálja a 
»Bika« szálóban.

Február 7-en. Mav. altisztek bálja a Bi­
ka szállóban.

Február 10. A veres-ktreszt egylet mu­
latsága a »Bika« szállóban.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 
»Bika« s/á lóban.

Februar 18. Iparos ifjak önképzö egy le 
lének bálja a „Bi a“ szállóban.

Egyház.
A «nagy geresdi egyezség.» nevet vi­

seli a két nagyobb — ev. ref. és ág. eV. — 
bitfelekezet egymáshozi viszonyát szabály/ó 
munka, amely tálán mar kiesett szabályozó 
értekéből s felújításra, i lelve revízióra várako­
zik, amint ez iránt a múlt évi ev. ref. Kon­
vent gyűlésének tárgyai közi, amelyben panasz 
volt az elten, hogy hogy az ag. egyház a 
pi'O/ehtak szaporítására az ev. ref. egyház 
hátrányává szolgáló módot követ el, tehát a 
nagy-tc esdi egyezséget meg kei] újítani, illetve 
revideálni. Most kapunk ilyen értesítést, mely 
a valósi a sut megindítja. «A n.-g e r e s d i 
egyezség revíziója. A n.-ge­
resdi egyezség revtdeáiására a két dunántúli 
prot. egyházkerület által kiküldött biz. f. hó 
4-én Pápán tartották első ülésüket. A bizott­
ságok először külön tanácskoztak es készítettek 
el a revízióra vonatkozó javaslataikat ; azután 
közös értekezletre gyűltek^ össze az ev. ref. 
főiskola epü e ében, hogy a mei n» re lehetsé­
ges, a fontosabb elvi kérdé ekre nezve meg­
egyezzenek s a külön javaslatokban netán 
meglevő lényegesebb diíTerencziákat kiegyenlít­
sék. A közös értekezlet Antal Gábor ev. 
ref. püspök és I h á s z Lajos ag. ev. egy- 
hazkeriileti felügyelő elnöklete alatt tárgyalta 
a vitás pontokat s azokra nézve megegyezés­
re is jutó t. A két bizottság f. hó 16-an isinél 
ö.-szejövrndő volt, hogy a közös megállapodá­
sokul tartalmazó munkálatot részletes tárgya­
lás alá vegye s a felterjesztendő javaslat s 
illetve javaslatok vegleges szövégét megailapi - 
s.i, mii úgy hisszük, m-gis történt.

IÍÖZGAZDASÁ G.

A telepítés.
E fontos kérdés mikéntjével feglalkozott 

legközelebb a földmivelesügyi miniszter által 
összehitt bizalmas tanácskozás, ügy tartjuk, 
hogy 1) arányi Ignácz tudja mit cselek­
szik s »■/. ügvgyei alapjában ismeretes egyé- 
neket gyüj'ötte maga köré. De mégis mintha 
azt, latunk, hogy mind magasabb állású embe­
rek s nagyon akadémikus emberek azok, kik óit 
tanácskoznak s távolabb altattak a baj kut- 
forrásutól, a melyből ered a nagy szükséges­
ség, a mely a telepítést sürgősen követeli, de 
mégis mutatja, hogy miként, melyik mód altat 
lehelne azt legczéisveiübben lótesitni. Amíg 
meg e tekintetben sajat tanulmány utáni véle­
ményünkét hallatnák, hadd álljon itt a szinte 

1 ez ügvgyel rokon következő:
E s dö s /. ó z a I. Benedek Károly al- 

vinczi ev. raf. pap esdő szózatot intéz Magyar- 
ország főáraihoz. Egy bank alakítását kéri, 
amely megmentené végső pusztulásától az 
erdé’vi magyart, a fnldmivesl, az iparost. 
Az idegen kéz bírt ok bódítása az, a mi megszó- 
alá-ra bírja az alvinczi ti zteletes,, a ki így 

felél arra a kérdésre : kinek a kezébe jut a 
gardát cserélt birtok ?

Részben azok kezébe, a kik ha magya-a

roknak is vallják magukat ; eszük ágában sincs 
birtokukkal nemzeti ezéiokat is szolgálni. (Leg­
feljebb ha vaDsztókat szállítanak.)

Igen fekimélyes részben áztan a magyar 
nemzet nyíltan bevallott ellenségeinek, az ola­
hoknak a kezébe. Bankjaik és le sem irható 
igénytelenségük nekiek lehetővé teszik az ál­
landó birtokszerzést az egyre fokozódó állam 
megyei, községi terhek súlya alatt is, mig á 
masiyar közép- us kisbirtokos a lét es nemlét 
barezot kénytelen vivni szüntelen.

Akik védelmezni is próbálják az erdély- 
részi viszonyokat, csak ázz»! tudnak e'őho- 
zakodni : megs/aporodtak az óvodák, iskolák 
s ezek nyomán e magyarul beszélők száma. 
De bát en edes Istenem ! vájjon magyarul 
beszélni annyit jelent-e, uvnt magyar hazifi- 
n«k lenni ? Mit értek el első sorban az isko­
lákkal ?

A kényszeriskolázás megszaporitotta a 
kapu'os oláhok számát, akik aztán bankjaik 
segélyevei ellepik az ipart s a kereskedés és 
közigazgatás mezőit is szorgalmasan keresik. 
Az oláh mint ip ros is megőrzi veleszületett 
igénytelenségét és segítve az oláh bankoktól, 
karöltve a palotaszert! fegyintézeteknél), kü­
lönböző iparagakban jartas-á lett egyénekkel : 
a régi mezővárosok és falvak ipnros osztályát 
kiirtják, vagy legalább is koldusbotra jutat­
juk. Mert rendkívüli nehéz gazdasági viszo­
nyok között lő falusi ember keresi mindenek 
felett ami olcsó, ha eppen lákolt holmi is, 
hogy jusson adóra is ! Már pedig a fegyinté­
zetekben kép etf, vagy igénytelenségéről hí- 
réssé vált oláh iparos-al szemben a tisztes­
séges magyar iparos olcsóság tehint tében 
hogy vehesse fel a versenyt ? Ehelyett vagy 
koldusbotra jut, vagy gyár kai keres fel, vagy 
kivándorol.

Megörült a fájdalomtól,
— Saját tudósitónktól. —

H.-Böszörmény jan. 20.
Hajdú Böszörményi tudósíónstól meg­

döbbentő tragédia hírét vesnzük. Szó van 
benne egy ^zegeny anyáról, kí gyermeke mi­
atti bánatában megtebolyodott.

Pap 1st venné Mezei Sára a szerencséi­
én. Par hettel ezelőtt ha va született egy 

gyermeke. Bánkódott, sut utana, s hogy még­
is némileg vigasztalódni tudjon, szomszédjá­
nak Takács Gvulanak kis gy n meket vette 
magahoz szoptatás végett, mivel a kis gyer­
mek édes anyja meghalt.

Pap Istvánné hűségesen gondozta a kis 
árva gyermeket, épen esik mint a magaét. 
Annál fájdalmasabban erte az az újabb csa- 
p .s, hogy a gondosan ápolt kis gyermek még­
ha t. Meghalt pedig Pap Istvánné öleben, a 
mikor ep legnagyobb szeretettel neczezgette.

A kis gy rmek halála megzavarta a sze­
gény nő elméjét.

Először csak tepe'ődött, gondolkodott, 
szóval par »litikus tüne ek mutatkoztak nála. 
Ké-őbb azonban dühöngeni kezdett, s üldözési 
muniaban szenved.

Azt hangoztatja mindunta­
lan, h o g y üldözik, mert megölte 
a más gyermekét. Dühöngéséi közben 
tör, zúz és rombol a szobában, felügyelet nél­
kül egy pillanatra sem lehet hagyni.

A szerencsétlen nő férje most. a városi 
hntóságboz fordult s kerte, hogy nejét szál­
lítsák be a nagy-ká lói tébolydába. Kerelmet 
teljesíteni fogják, s a szegény asszony igv pár 
nap múlva bekerül az élőhalo tak n.rodal- 
tnaba.

CSARNOK.

A kengyelfutó.
— Transváli történet. —

Irta : EILT SPRUIT.
A Magaila-hegysóg erdős nyúlványai az 

alkonyat pírjában égtek, aranyos fény lepte el 
végtelen szavannát, mely a Vi)heid lt rm
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előtt elterülve legelőül szolgált a frizlandi te- 
Leneknek.

Az a fiatal lán\, aki ásójára támaszkodva 
állt egy akáczfa alatt és elgondolkozva nézte 
a szemei előtt elterülő csodás nyugalmi! képet 
h/rtelen összerezzent.

— Pula! Pula ! — hargzo't a foltos ka- 
kuk kiáltása egész a közelben, de nem ez 
ijesztette meg a leányt, hanem az a napsütötte 
arc-u, csinos fiatal ember, aki éppen lábai 

előtt emelkedett föl a mag»s, édesszapu fü- 
iengerből.

— Pieter, hogy megijesztettél ! — szólt 
a leány.

— Pszt. pszt, Marthje 1 Eredj csak be 
szépen a házba I Megyek én is utánad ! Valami 
baj van. Nézz csak ki észrevétlenül a sövény 
felett az országúira, mit látsz ?

A leány csendesen fordult az ,országút
felé.

— Ezek angol katonák, Pieter. Honnan 
jöttek ?

— Biz ezek a határon jöttek át!
— Mit akarnak ?
— Azt magam is szeretném tudni. Most 

esek menj be a ázba, de (eltűnés nélkül. Ne 
is nézz vissza.

Dobogó szívvel ment be a leány » házba, 
Mantz Pieter a fűben kúszva követte. Amint 
beértek, a leány sietve szólt:

— Hát mi történt Pieter ? Miért ijjesz- 
tettél úgy meg ? Azok angol katonák voltak.

— S ezzel te nem törődsz. Elhiszem. Más 
■se igen törődik vele. Goddam ! mondják ezek 
a Ch^.r ared Company lovas csendőrei, akiket 
Becsuánföidön toborzottak és most, hogy ha­
marabb érjenek velük haza, a mi országunkon 
visznek keresztül. Nem igaz I Hazugság ! Más­
ban föl ezeknek a feje! Az átkozott english 
menek Malmaninal leplek át a határt és egye 
nesen Johmme-burg felé tartanak.

Marthje fehér lett mint a kréta.
— Pieter, ha ez igaz volna 1 Az apám 

mindig mond'a, hogy Johannesburgban baj ké­
szül. Az uitlänaerek meg akarnak buktatni 
bennünket.

— Persze, hogy azt akarják. Jameson 
segítségére siet a johannesburgiaknak. Ezeknek 
a csahos reformer knek tizennégyezer puskájuk 
meg egy tuczat agyújuk van. Ezt a bandát is 
becsülöm nyo'cz-kilencz-záz főre.

Marthje összekulcsolta a kezeit és két­
ségbeesve nézett maga e'é. Aztán hirtelen fel­
kiáltott :

— Pieter, ériesiteni kell a pretóriaikat.
— Persze, hogy azt kellene. Hiszen a 

johannesburgiak tudnak a betörésről és résen 
állnak. Ezt Pretóriában nem várják az urak 
s mire hirt vennének róla, már a nyakukon 
lesznek.

— Pieter! te gyorsabban tudsz futni, 
mint az angolok ! Kerü d el őket! szólt Marije 
könnyes szemekkel.

— Az semmit sem ér; mondtam már 
hogy a johannesburgiak egyetértenek az ango­

lokkal. Mire odaérnek, már egyesülnének. Tu­
dok én jobbat! — s Pieter vidáman dörzsölte 
a kezeit.

— Mit?
— Szedj össze valami utravalót Marthje. 

Rögtön elindulok Zeerus ba a biróhóz és meg­
mondom neki, hogy táviratozzon Pr-tóriába.

A lány arcza földerült.
— Igen I Igen ! Eredj Pieter, de rögtön. 

Hét óra járás ám ide Zeerust!
— Nem egészen, ha özszeszedern lábai­

mat ! Megteszem amit cs ik tudok. Csak ruhát 
váltok tiz perez alatt készen leszek.

Pieter fölment padlásszobajába, mig Martje 
egy darab kenyeret és egy darab sajtot készí­
tett össze a számára. Ezalatt megjött az any- 
iuk is a béresekkel. Ök is látták az angolokat 
akik a kérdezősködésre vonakodás nélkül meg­
mondták, hogy Hoogevelden át Johannesburgba 
mennek, lövid bucsuzás után elhagyta Pieter 
a házat, nem a szavannákon keresztül indult, 
hanem a halmok alját boriló erdőkön át, hogy 
a Szent Jakab völgyén keresztül hamarabb 
érje Zeerustut.

Lihegve, izzadságtól és portól lepve erie 
el a várost Mantz Pieter hajnalban s ment 
egyenesen a bíróhoz. Az kételkedve fogadta a 
hirt, csóválgatta fejét, de azután megszólalt;

— Mindenesetre táviratozok Pretóriába 
Hiszen nem épen lehetetlen ... az uidänderek 
csakugyan mozognak s nem tudhatjuk, hogy 
a január 6 iki népgyülés nem hoz-e valami 
meglepetést. Vegr is nem árt, ha vigyázunk, 
egy kicsit.

S a biró befordult a szoba felé, anélkül 
hogy ügyet vetett volna Péterre. Ez hirtelen 
hozzálépett ;

— Nincs már szüksége rám, biró ur ?
— Nincs; eredj csak kérj va ami harapni, 

valót a feleségemtől.
— Nem érek én most arra rá. Fel kell 

lármáznom a Környékét is, egv pár farmból 
szeretném magammal vinni a legényeket. Az 
volna am a derék dolog, bitó ur, ha ezeket a 
gazembereket nem eresztenék ki többet az or­
szágból !

— Hogy hívnak ? — kérdezte a biró 
bámulva.

— Maritz Péter.
— Becsületes név. Szerezz neki te még 

több becsületet. Ha csakugiau nincs ráérő 
időd, hat menj Isten hírével, de aztán meg 
ne csípjenek! Megái j csak I Hol lakói ?

— Vrybeidben, a Bezuidenhout-tel-pen 1 
— szólt Peter s kezét nekitámasztva a verenda 
korlátjának, egy ugrással künn volt az ut- 
czán. Aztán elindu t hazafelé.

Nem — hazafelé. Hamarosan megtalálta 
az utat, melyen tegnap az angolok haladtak. 
Egész közel haladt el Vryheid előtt, de meg­
állta, nem 'ért be.

Nem ért rá. Kel óra alatt elérte a Fi- 
eldhaus-farmot, ahol alighogy elmondta a dol­
gok m'benállását, hozzácsatlakozott a farmer

áltoUa Jan Fieldhaus, a legöregebbik testvér.
— Megtanítsuk becsületre azokat a gazem- 
béreket.

S tiz perez mu'va a hat fiatal ember — 
a legfiatalabb alig volt tizenhárom esz'endős,
— útnak indult, hogy vakmerő tervét valóságra 
váltsa.

Pretóriában ugyanebben az órában ültek 
együtt a nép vénei, Krüger elnökkel az élü­
kön, hogy meghányják-vessék a haza sorsát. 
Nehéz idők voltak, az uitländerek erősen 
mozgolódtak, január hatodikára népgyülést is 
hívtak egybe.

Éppen az elnök beszélt, mikor egy hír­
hozó lépett be és táviratot adott át Krüger 
bátyánknak.

Másik is jött, az is ai angolok betöré­
séről hozott h:rt. Aztán megjelent az ös-ze- 
gyülők között Joubert tábornok, aki szintén 
hírt vett már Jsmeson b töréséről, de mind 
e híreket követte a megnyugtatás, hogy az 
angolok csak az ut rövidsége miatt mennek 
Transzválon át. S a kormány nem tudott 
semmit se tenni.

Az Oranjébe küldött, segi séget kérő táv­
irat valasz nélkül maradt, ott is azt vélték, 
hogy az angolok csak a rövidebb utat keresik 
Transzválon át.

Jameson már ujongott örömében, mikor 
csapa'at mindenfelől körülfogták a burok, 
önként, bámulatos gyorsasággal és óvatosság­
gal hagytak el a farmerek tanyáikat, minde­
nütt, a hova Pieter Maritz megvitte hírét az 
angolok betörésének. Egy csapással szegték ere­
jét az ellennek s Jamesont csapatával együtt 
foglyul ejtették Blanckfonteinnél.

Maritz Pieter meg az ütközet napján 
este visszatért Fieldhausba s ott leszálva a 
kölcsön kért lóról, gyalog ment haza Vryhe- 
idbe. Amint Marthie meglátta szaladt eléje s 
boldog nevetéssel ki ltotta :

— Pieter te igazán büszke lehetsz I
A fin látható bámulattal nézett testvé­

rére :
— Mire ?
— Hiszen le fogtad el ez angol rabló­

vezért !
— Pieter nagyot nevetet' !
— Nono, húgom 1 Nem egészen igy volt 

a dolog, hanem annyi bizonyos, hogy szalad­
tam mint egy kengyeifutó és most meg a 
csontjaim is fájnak a faradságtól.

— Te szedted össze az embereket, Pie­
ter, a tanács is azt mondja.

— Eh, mit. Ha összetartunk, nem fog­
nak ki rajtunk az angolok. Menjünk be. Itt­
hon van apám ?

— Nincs, öt is belvvták a tanácsba. 
Pieter, azt mondiák, hogy a bátorságért kapsz 
egy kü ön farmot ; azonkívül, ba megint há­
ború lesz, megtesznek kornétasoak !

— Marthje 1 Igaz ez ? — kiáltott boldo­
gan Pie'er. — Adjanak c-nk egy farmot ! A 
kornetás ágra szívesen várok. Mentül tovább, 
annál jobb !öt fia.

— Nyergiljétek meg a lovakat 1 — ki-

%

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

Mr moitmz Tw
mely már eddig is igen nagy elleijedtségnek örvend, kapható minden fü«zer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
— Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. =
E Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. =

TÓTH BÉLA
gyógyszerár i és illatszornktára DEBRECZENBEiN, (Tisza-paiota.)
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I Irii könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a főpostával szemben.

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással I |
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakodalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáfi 
nagyon cicsón,

Névjegyek 
Tánezreiulek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzlet jegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett

Ruggyanta bélyegzői igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz luinyvtifomdáiában Debreczen, a íőnostával s:

szemben


